江苏省仪征中学2021届高三1月选择实验专题卷（六）
一、单项选择题：本题共12小题，每小题3分，共36分．每小题只有一个选项符合题意．选对的得 3 分，错选或不答的得 0 分
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1. 质量为
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的足球以
[image: image2.wmf]8m/s

的速度水平飞来，运动员把它以
[image: image3.wmf]12m/s

的速度用脚反向踢回，作用时间为
[image: image4.wmf]0.2s

，运动员脚部受到足球给的作用力大小约为（　　）

A. 2N        B. 10N
  C. 20N        D. 50N
2.一个阻值为20 Ω的电阻，通有如图所示的电流，在一个周期内，前半个周期电流随时间按正弦规律变化，后半个周期电流为恒定电流，则在一个周期内，电阻产生的热量为

A．0.2 J　　　B．0.4 J　　　C．0.6 J　　　D．0.8 J
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3.2019年12月7日10时55分，一枚快舟一号甲运载火箭托举着“吉林一号”高分02B卫星顺利升空；16时52分，又一枚“一箭六星”快舟一号甲运载火箭腾空而起，将6颗卫星送入预定轨道。这六颗质量不同的卫星都是从轨道O的A点先后从火箭释放出去，点火后各自按自己的轨道运行。若其中有三颗卫星释放后运行的部分轨道如图所示，轨道2是以地心为圆心的圆，轨道1和3是以地心为焦点的椭圆。就这三颗卫星而言，下列说法正确的是（    ）

A.这三颗卫星在A点入轨速度相等

B.轨道1卫星入轨速度最小

C.这三颗卫星在不同的轨道上运行的周期相同

D.轨道1卫星的周期最大
4．氘核
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可通过一系列聚变反应释放能量，其总效果可用反应式
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6H2He2H+2n+43.15MeV
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表示。海水中富含氘，已知1kg海水中含有的氘核约为1.0×1022个，若全都发生聚变反应，其释放的能量与质量为M的标准煤燃烧时释放的热量相等；已知1 kg标准煤燃烧释放的热量约为2.9×107 J，1 MeV= 1.6×10–13J，则M约为（　　）

A．40 kg
B．100 kg
C．400  kg
D．1 000 kg
5.小明和小华分别乘坐的两个热气球静止在空中同一竖直线上，两人相距5m。小明在热气球里以大小为3
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的速度水平抛出一个篮球A，在他正下方的小华同时以大小为4
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的速度竖直上抛另一个篮球B，忽略空气阻力，取重力加速度
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10m/s

g

=

。关于两个篮球在空中的运动，下列说法正确的是（    ）

A.只有篮球B做匀变速运动

B.在单位时间内，两篮球的速度变化量不相同

C.当篮球B上升到最高点时，篮球A与篮球B的水平间距是1.2m

D.当篮球B上升到最高点时，篮球A下落的距离大于篮球B上升的距离
6.质量均为m的两物块A、B之间连接着一个轻质弹簧，其劲度系数为k，再将物块A、B放在水平地面上一斜面的等高处，如图所示，弹簧处于压缩状态，且物块与斜面均能保持静止，已知斜面的倾角为θ，两物块和斜面间的动摩擦因数均为μ，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力。下列说法正确的是（  ）

A.斜面和水平地面间有静摩擦力
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B.斜面对A、B组成系统的静摩擦力的合力为mgsinθ

C.若将弹簧拿掉，物块有可能发生滑动

D.弹簧的最大压缩量为
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7.如图所示，两个完全相同、所在平面互相垂直的导体圆环P、Q中间用绝缘细线连接，通过另一绝缘细线悬挂在天花板上，当P、Q中同时通有图示方向的恒定电流时，关于两线圈的转动(从上向下看)以及细线中张力的变化，下列说法正确的是

A．P顺时针转动，Q逆时针转动，转动时P与天花板连接的细线张力不变

B．P逆时针转动，Q顺时针转动，转动时两细线张力均不变

C．P、Q均不动，P与天花板连接的细线和与Q连接的细线张力均增大

D．P不动，Q逆时针转动，转动时P、Q间细线张力不变

8.如图所示，x轴上
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、
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处有两个振动周期均为
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、振幅均为
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的相同的波源
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时刻同时开始竖直向下振动，产生波长均为
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沿x轴传播的简谐横波。P、M、Q分别是x轴上
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、
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和
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的三个点，下列说法正确的是（　　）
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A．
[image: image22.wmf]6.0s

时P、M、Q三点均已振动

B．
[image: image23.wmf]8.0s

后M点的位移始终是
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C．
[image: image25.wmf]10.0s

后P点的位移始终是0

D．
[image: image26.wmf]10.5s

时Q点的振动方向竖直向上
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9．如图,半圆形光滑轨道固定在水平地面上,半圆的直径与地面垂直,一小物块以速度v从轨道下端滑入轨道,并从轨道上端水平飞出,小物块落地点到轨道下端的距离与轨道半径有关,此距离最大时,对应的轨道半径为(重力加速度为g)(      )
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D．
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10．CT扫描是计算机X射线断层扫描技术的简称，CT扫描机可用于对多种病情的探测。图（a）是某种CT机主要部分的剖面图，其中X射线产生部分的示意图如图（b）所示。图（b）中M、N之间有一电子束的加速电场，虚线框内有匀强偏转磁场；经调节后电子束从静止开始沿带箭头的实线所示的方向前进，打到靶上，产生X射线（如图中带箭头的虚线所示）；将电子束打到靶上的点记为P点。则（　　）
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A．M处的电势高于N处的电势

B．增大M、N之间的加速电压可使P点左移

C．偏转磁场的方向垂直于纸面向外

D．增大偏转磁场磁感应强度的大小可使P点左移
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11.甲、乙两位同学在平直跑道上做加速跑训练，速度记录仪详细记录了两位同学的训练数据，如图所示。已知两位同学在第1s末同时经过教练身边。则下列说法正确的是（    ）

A.甲、乙两位同学同时出发


B.
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时刻，甲在乙的前面1.25m

C.在第2s末两人相距最远


D.甲、乙两人全程会相遇两次
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12．如图所示，固定在水平面上的半径为r的金属圆环内存在方向竖直向上、磁感应强度大小为B的匀强磁场。长为l的金属棒，一端与圆环接触良好，另一端固定在竖直导电转轴
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上，随轴以角速度
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匀速转动。在圆环的A点和电刷间接有阻值为R的电阻和电容为C、板间距为d的平行板电容器，有一带电微粒在电容器极板间处于静止状态。已知重力加速度为g，不计其它电阻和摩擦，下列说法正确的是（　　）

A．棒产生的电动势为
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     B．微粒的电荷量与质量之比为
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C．电阻消耗的电功率为
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  D．电容器所带的电荷量为
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二、实验题，本题共3小题
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13.某同学欲将内阻为98.5 Ω、量程为100 μA的电流表改装成欧姆表并进行刻度和校准，要求改装后欧姆表的15 kΩ刻度正好对应电流表表盘的50 μA刻度．可选用的器材还有：定值电阻R0(阻值14 kΩ)，滑动变阻器R1(最大阻值1 500 Ω)，滑动变阻器R2(最大阻值500 Ω)，电阻箱(0～99 999.9 Ω)，干电池(E＝1.5 V，r＝1.5 Ω)，红、黑表笔和导线若干．
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图(a)                         图(b)

(1)欧姆表设计

将图(a)中的实物连线组成欧姆表．欧姆表改装好后，滑动变阻器R接入电路的电阻应为________Ω；滑动变阻器选________(填“R1”或“R2”)．

(2)刻度欧姆表表盘

通过计算，对整个表盘进行电阻刻度，如图(b)所示．表盘上a、b处的电流刻度分别为25和75，则a、b处的电阻刻度分别为________、________.

(3)校准

红、黑表笔短接，调节滑动变阻器，使欧姆表指针指向________kΩ处；将红、黑表笔与电阻箱连接，记录多组电阻箱接入电路的电阻值及欧姆表上对应的测量值，完成校准数据测量．若校准某刻度时，电阻箱旋钮位置如图(c)所示，则电阻箱接入的阻值为________Ω.

14．小明通过3D打印制作的储能飞轮（可视为一定厚度的圆盘）在高速旋转时抖动明显，他认为是飞轮材料质量分布不均匀导致，并且可以通过在适当位置磨削掉适当质量来矫正，为此他设计了如下实验：

将带飞轮的电动机固定在压力传感器的水平面板上，压力传感器检测电动机对其表面的压力；在飞轮外缘侧面涂上一条很细的反光条，飞轮的轴心正下方固定光电传感器，用来检测侧面反射回的光强度．给电动机通电后，其旋转方向如图l中所示，将两传感器采集的信号输入电脑，得到如图2中的两条曲线．请回答：（结果均保留两位有效数字）

(1)电动机的转速为____转／分．

(2)从反光条所在的位置开始测量，逆时针方向经过圆心角θ=____的半径上某处需要磨削．

(3)已知飞轮直径为120mm，如果在其背面离边缘l0mm处进行磨削，需要磨掉的质量m= ___ _Kg．
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15．单摆测定重力加速度的实验中：

（1）实验时用20分度的游标卡尺测量摆球直径，示数如图甲所示，该摆球的直径d=_____mm。

（2）悬点到小球底部的长度l0，示数如图乙所示，l0=____cm。

[image: image41.png]



（3）实验时用拉力传感器测得摆线的拉力F随时间t变化的图象如图丙所示，然后使单摆保持静止，得到如图丁所示的F–t图象。那么：

①重力加速度的表达式g=____（用题目中的物理量d、l0、t0表示）。

②设摆球在最低点时Ep=0，已测得当地重力加速度为g，单摆的周期用T表示，那么测得此单摆摆动时的机械能E的表达式是____。

A．[image: image42.png]


                             B．[image: image43.png]
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                             D．[image: image45.png](Fs—Fa)eT”
2




[image: image46.png]ZE




答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	D
	C
	D
	C
	C
	D
	A
	C
	B
	D
	D
	B


13.解析：本题考查了欧姆表的改装及电阻箱的读数，考查了学生的实验能力，体现了科学思维中的科学推理素养要素，渗透了实践的价值观念．
(1)由题意知改装的欧姆表的中值电阻即内阻为15 kΩ，即R0＋rg＋r＋R＝15 kΩ，故R＝15 kΩ－14 kΩ－98.5 Ω－1.5 Ω＝900 Ω.由于滑动变阻器接入电路中的阻值大于R2的最大阻值，故只能选用R1.

(2)由闭合电路的欧姆定律有：
1.5 V＝25 μA×(Ra＋15 kΩ)，1.5 V＝75 μA×(Rb＋15 kΩ)，解得Ra＝45 kΩ，Rb＝5 kΩ.
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(3)红、黑表笔短接，进行欧姆调零．由图得电阻箱的读数为3×10 kΩ＋5×1 kΩ＋0×100 Ω＋0×10 Ω＋0×1 Ω＋0×0.1 Ω＝35 000.0 Ω.
【答案】(1)连线如图　900　R1
(2)45　5　(3)0　35 000.0
13．
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(1)由图2可知，当光强相同的时间间隔为6ms，所以转速
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(2)从反光条所在的位置开始到压力达最大时要削磨，由图2可知时间为t=0.5ms，根据公式
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(3)从压力为7N到压力为9N过程中即为要削磨的质量，由圆周运动知识可知，
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14．11.7mm    100.25cm    [image: image54.png]
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（1）由甲图可知，主尺上的读数是11 mm，游标尺上第14个刻度与主尺对齐，所以游标尺上的读数为14×0.05 mm=0.70 mm，所以该摆球的直径d=11.70 mm。

（2）由乙图可知，悬点到小球底部的长度l0=100.25 cm。

（3）平衡位置处拉力最大，最大位移处拉力最小。从图丙中看出单摆的周期为4t0。单摆摆长L=l0－d/2，单摆周期公式T=[image: image55.png]


得，重力加速度g=[image: image56.png]o
=




。

（4）由丁图可知，F3=mg，单摆在最低点时F1–mg=[image: image57.png]


，根据周期公式变形得摆长l=[image: image58.png]


，最低点的机械能E=[image: image59.png]


，解得E=[image: image60.png](FiFo o
e



，所以A错误，B正确；单摆在最高点时F2=mgcos θ，最高点的机械能E=mgl(1–cos θ)，解得E=[image: image61.png](FF T
i



，所以C错误，D正确；故选B
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